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INVITO AGLI STUDENTI 
Giovedì 23 maggio 2019, ore 9.00,  presso il Centro Congressi della Sapienza Università di Roma – Via Salaria 113, verrà presentato agli studenti e alla comunità Sapienza il progetto 
La Sapienza per il PRIX ITALIA 2019 - “Celebrating Cultural Diversity in a Global Media World” 

Quest’anno Sapienza Università di Roma è coinvolta, accanto ad altri Atenei pubblici romani, nell’organizzazione della sezione Ylab della 71° edizione del PRIX ITALIA, curato dalla Rai, il contest più longevo al mondo (esiste dal 1948) rivolto ai broadcaster provenienti da tutti i continenti. I lavori si svolgeranno a Roma.
Per l’occasione, gli studenti universitari sono chiamati a realizzare per Prix Italia video o promo radiofonici brevi per “illuminare” Roma ai broadcaster internazionali. Si tratta di pillole di circa 90 secondi,  che raccontino la città di Roma e la Regione Lazio nei suoi aspetti culturali e artistici più positivi e coinvolgenti.  
L'obiettivo è quello di restituire a broadcaster provenienti da ogni continente l’immagine della città e del territorio dal punto di vista dei giovani, nell’intento di far emergere la molteplicità di volti e immagini che compongono la complessità e il fascino della Città Eterna.  
I lavori dovranno raccontare la diversità culturale, la storia e le identità di Roma, le tradizioni, l’archeologia, l’arte e, infine, il “vissuto” dei giovani universitari.

L’evento rappresenta un’occasione di confronto, per studenti e dottorandi Sapienza con i rappresentanti Rai/Prix Italia e con il Comitato Scientifico. 
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